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Slovo starostky

“Odpočiňte si; pole, které si odpočinulo, přináší krásnou úrodu. ”
Publius Ovidius Naso římský básník -43–17 př. n. l.

1413 - V roce 1413 se v krnovských zemských deskách objevil vedle latinského de Zator i německý 
název Zeyffersdorf. Tehdy zřejmě tvrz a „dolní“ ves splynuly s „horní“ vsí jako jeden majetek, pro 
který se setrvačností užívalo obou názvů.

CERVENEC-SRPEN 121/2023

Vážení spoluobčané,
milí čtenáři
 
Prázdniny se nám přehouply do své 
druhé poloviny a my nezahálíme. Všem 
školákům oznamuji, že jsme vám vybrali, 
po společné dohodě se školou, nového 
pana ředitele. Všichni doufáme, že se 
vám bude líbit a že budeme všichni s vý-
běrem spokojeni a že mu budeme vychá-

zet vstříc, abychom mu nástup do nové funkce trochu usnadnili. 
Jmenuje se Mgr. Petr Studnička, není z naší školy a bydlí v Krnově. 
Ostatně on se vám představí sám. 

V současné době probíhá výběr pro realizaci 2. části chodníku 
a projektovou dokumentaci na rekonstrukci zdravotního středis-
ka. Práce na realizaci dětského vodního světa v mateřské škole 
jsou téměř hotovy a do konce letošního roku bude i RE – USE cent-
rum, JSDH bude mít nový zásahový vozík a druhá část chodníku na 
brantické ulici by měla být také hotová. Rekonstrukci zdravotního 
střediska plánujeme na druhou část roku 2024. 

Omlouváme se občanům, kteří v době od pátku 4. 8. do úterý 8. 
8. 2023 navštívili úřad. Měli jsme zavřeno z důvodu opravy havárie 
vodovodu. 

Na závěr vás chci pozvat na velmi zajímavé události: Divadelní 
představení v sále KD, Hry bez hranic na sportovním areálu, Odpo-
ledne poezie v kapličce, Traktoriádu a Spanilou jízdu v obci Zátor.

Fanouškům Dračích lodí v Leskovci nad Moravicí sdělujeme, že 
máme nasazeny 2 posádky – Darmožrouty a Zátoráky. Budeme jim 
společně fandit. 

Děkuji všem, kteří se podílejí na společných aktivitách Obce Zátor.

Salome Sýkorová
starostka obce

Naše jednotka SDH uctila minutou 
ticha  
dne 26. 7. 2023 ve 13 hodin hasiče zesnulého při zásahu.

 Třídění bioodpadu
Dle předpokladu, třídění bioodpadu nefunguje.
Do tohoto kontejneru měli občané dávat pouze větve.
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  Ze života obce

Zátorské svícení trochu jinak aneb vábení (12.7. 2023)

Čtvrtá geologická expedice Zlatý Chlum (24.6.2023)

Začátek prázdnin si vyžádal ještě pozoro-
vání nočních motýlů, které jsme podnikli již 
v loňském roce poprvé v lokalitě u koste-
la. Tentokrát jsme zvolili louku nad fotba-
lovým hřištěm. Jelikož se pozdě stmívá, 
nemůžeme tuto aktivitu pořádat během 
školního roku. Sešli jsme se v klubovně ve 
21 hodin a vyrazili na stanoviště. Postavili 
speciální stan na vábení nočních motý-
lů, do jeho středu umístili světlo a čekali. 
Zhruba ve 22 hodin již jsme pozorovali 
první druhy a fotografovali pro pozdější 
možnost určení. Při množství druhů, jež žijí 
v naší republice, je určování značně těžké, 

protože některé druhy jsou si velmi podob-
né a až detailní zkoumání snímku napoví 
různé drobné odchylky v kresbě na kříd-
lech, ohraničení křídel a podobné drobné 
rozdíly. Zhlédli jsme tyto druhy: píďalka 
hojná, obaleč žlutý, obaleč ostružiníkový, 
světlokřídlec obecný, zejkovec topolový. 
Pronikli jsme opět do tajů druhové rozma-
nitosti nočních motýlů, kteří žijí kolem nás. 
Můry hrají důležitou roli při opylování rost-
lin. Včely si vybírají jen určitý druh květů, to 
ale můry nedělají. Kvůli úbytku můr, který 
může zavinit i zbytečné noční osvětlová-
ní veřejného prostranství, mohou strádat 

nejen kvetoucí rostliny, ale třeba i neto-
pýři, pro které jsou zdrojem potravy. Pár 
fotografií z našeho bádání přinášíme i vám 
v našem zpravodaji. Příští rok připravíme 
pozorování i pro zájemce z řad veřejnosti. 
Je ovšem nutno počítat více dnů za sebou, 
jelikož když je po dešti nebo prší, nikdo ne-
létá. 

Za Čmeláky Kamil a Marek - fotodoku-
mentace a určení druhů ve spolupráci 
s odborníky.

Poslední výpravu jsme v letošním školním roce podnikli na Jese-
nicko - Hornická naučná stezka. Ložisko pod názvem Zlatý Chlum 
se nachází na katastru obce Česká Ves, v zatáčce asfaltové cesty 
z Jeseníku na chatu Čertovy kameny. Na ploše 700 x 150 m se na-
chází pozůstatky po těžbě zlata. Lokalita je významná tím, že je 
zde možno různé vysledovat způsoby těžby odpovídající minimál-
ně 3 etapám těžby ložiska od počátků do 16. století. Cesta vzhůru 
od vlaku nám propršela, minuli jsme skalní útvary, vyhlídku věno-
vanou obětem čarodějnických procesů v České Vsi, osušili jsme se 
na chatě Čertovy kameny, kde jsme si dali i chutný oběd. Obsluha 
byla velmi milá a jídlo výborné. Po poledni přestalo pršet, mlha se 
rozestoupila a my vystoupali na vyhlídku Čertovy kameny, která 
byla právě den před naší návštěvou slavnostně otevřena po rekon-

strukci a věnována zpět turistům. Vzhledem k lepšícímu se počasí 
jsme se rozhodli ještě pro návštěvu rozhledny Zlatý Chlum, ovšem 
než jsme dorazili na vrchol, opět se výhledy zahalily oparem. Po 
zakoupení suvenýrů a dobrém čaji a kávě opět klesáme k městu 
Jeseník a ke zmíněné hornické naučné stezce. My jsme pomocí 
geologických kladívek provedli průzkum a snažili se najít nějaké 
čočky amfibolitů a granátů - almandinů. Nějaké vzorky se nám po-
dařilo najít a tak každý z účastníků odjel se svými vzorky spokojen. 
Na lokalitě jsme byli dlouhou chvíli a probírali haldy kamení. Poté 
již cesta do Jeseníku na vlak a krásný hledačský celodenní výlet se 
myslím hezky vydařil.

Za Čmeláky Kamil
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Astronomická expedice - účast Čmeláků (19.-21.5 2023)
Vyrazili jsme (3 zástupci) vlakem na se-
tkání astronomů amatérů, které se ko-
nalo v obci Sítiny poblíž Chocně. V pá-
teční podvečer jsme se zúčastnili první 
přednášky na téma: Začíná tu být plno 
- aneb o kosmickém smetí kolem Země. 
Byli jsme překvapeni, že kolem Země krou-
ží v současné době již tisíce družic a sond 
a plánuje se vypuštění ještě několika tisíců. 
Za více než půl století kosmické éry lidstva 
se poblíž Země nashromáždilo přes 110 000 
malých (nad 1 cm) i větších objektů umělé-
ho původu. Jsou to jednak nefunkční dru-
žice, vyhořelé stupně nosných raket, pozů-
statky různých experimentů kosmonautů 

(utržená lana, nářadí). Problémem jsou 
jejich vzájemné srážky, které znamenají 
vznik stále nových úlomků. Po přednáš-
ce následoval zahajovací oheň, posezení 
a seznámení. A už se chystaly první dale-
kohledy, jelikož počasí nám v pátek přálo. 
Pozorování doprovodila ještě půlnoční ve-
čeře a my chodili od dalekohledu k daleko-
hledu a sledovali zajímavé objekty na nebi. 
Byl to maraton končící ke 2. hodině ranní. 
Sobotní budíček byl v 9 hodin a po snídani 
opět následovaly zajímavé přednášky, po-
zorování slunce, vypouštění vodních raket, 
oběd a přednášky Geologické zajímavosti, 
Falešné barvy dalekohledu JWST a další. 

Večerní pozorování bohužel trvalo jen chví-
li, kvůli počasí a tak se přidala ještě jedna 
přednáška a po půlnoční večeři šla většina 
účastníků spát, někteří to ještě nevzdávali 
a ještě čekali na zlepšení počasí, což se 
jim vyplatilo. V neděli po snídani poslední 
přednáška na téma astronomických da-
lekohledů, zkušeností s jejich funkcemi 
a provozem. Po obědě už nás čekala ces-
ta zpět do Zátoru. Bylo to moc příjemné 
a přínosné setkání a i když jsme tam nikoho 
neznali, připadali jsme si, jako bychom se 
znali již dlouho, prostě moc fajn lidi, které 
spojuje společný zájem.

Za Čmeláky Kamil a Marek

A tak vypadá skládka
na horním Zátoru.
Hotovo, uklizeno.

 Letos v Zátoru krásně kvetly růže
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Ornitologická výprava Čmeláků na pozorovatelnu Kozmice (10.5.2023)

První výlet pro seniory v rámci programu Moravskoslezského kraje 
a dotovaný Krajem pod názvem „Zdravé stárnutí“

Menší sobotní výprava vlakem na nedalekou pozorovatelnu Koz-
mické ptačí louky mezi Opavou a Ostravou byla super. Počasí nám 
přálo a příroda také, jelikož jsme mohli pozorovat několik druhů 
vodního i jiného ptactva. Hned cestou tam jsme pozorovali něko-
lik mlynaříků a na loukách hnízdící čejky. Na pozorovatelně umís-
těné těsně u vodní hladiny největšího ze soustavy rybníčků jsme 
s dalekohledy pozorovali další druhy například: čírky, husy, labutě, 
volavky, rákosníky, vodouše, racky a další. Je fajn, že na stěnách 
pozorovatelny jsou vyvěšeny fotografie všech druhů, jež zde je 

možno vidět a tak i neznalý pozorovatel ptactva snadno druhy 
určí. I my sice vybaveni atlasy ptáků jsme využili této možnosti, 
fotografie jsou umístěny v přízemí a 1. patře a tak nezbývalo zdo-
lávat schody několikrát. Můžeme jen doporučit k návštěvě, je to 
skvělé místo k rodinnému výletu. Je zde umístěn také stůl a lavice 
pro případný piknik, kolem se pase stádo divokých exmoorských 
poníků a dostupnost autem či vlakem je také dobrá. Tak vzhůru 
do ptačího světa!

Za Čmeláky Kamil a Luboš 

 

Máme to štěstí, že jsme zís-
kali dotaci z Kraje z progra-

mu pro seniory, z kterého uskutečníme 2 
výlety. První, pod názvem „Senioři v Besky-
dech“, jsme absolvovali  9. 8. 2023. 50 zá-
torských seniorů vyjelo v brzkých ranních 
hodinách do Rožnova pod Radhoštěm, aby 
navštívilo Národní muzeum v přírodě. Spo-
lečně jsme si prohlédli a vyslechli odborný 
výklad v Mlýnské dolině, která se pyšní 

zajímavými historickými technickými uni-
káty jako je kovárna s vodním pohonem, 
zpracování lnu, ze kterého se vyráběl olej 
do lamp, zpracování vlny, starý katr, mlýn 
a ukázka života v běžné rodině. Některé 
atrakce nám byly předvedeny. Poté násle-
doval volný program. Účastníci měli zapla-
cen vstup do valašské vesnice a do dřevě-
ného městečka, kam každý vstupoval dle 
libosti. Nejkrásnější stavbou městečka je 
starobylý dřevěný kostelík s hřbitůvkem. 
V městečku si každý zašel na malý oběd 
dle libosti. Pak jsme měli pokračovat dál na 
Pustevny na Stezku v oblacích. Vzhledem 

k nepřízni počasí jsme vymysleli  a absolvo-
vali náhradní odpolední program a navští-
vili Technické muzeum Tatra Kopřivnice. 
Vstupné na všechny atrakce a dopravu hra-
dil Kraj společně s Obcí Zátor. Všichni měli 
dobrou náladu a pro zpříjemnění cesty ně-
které účastníce napekly vynikající koláčky 
a rohlíčky. Dopravu nám jako vždy k naší 
spokojenosti zajistila firma Jelínek Bruntál. 

Těšíme se na další výlet, který bude začát-
kem října a společně navštívíme zámek ve 
Velkých Losinách a termální lázně.
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Knížata z Lichtenštejna. Páni země opavské a krnovské 
recenze výstavy:
Mezi aristokratickými rody zemí Koruny české nejvíce rozporů 
vzbuzují Lichtenštejnové. Diskuse o konání královského místodr-
žitele Karla I. z Lichtenštejna v raně pobělohorské době i konfiska-
ci lichtenštejnského majetku dle tzv. Benešových dekretů v roce 
1945 a lichtenštejnskou stranou vyvolaných soudních sporech (pro 
Lichtenštejny neúspěšných) mnohdy provázejí „vášně“, avšak 
v „půtkách“ zaniká nestranné posouzení dějinné úlohy Lichten-
štejnů, neboť je dokazatelné, že jejich panství Lednice a Valtice 
(ve vlastnictví od středověku) byla do roku 1920 územím Dolních 
Rakous. Dále je zřejmé, že první nositel knížecího titulu v zemích 
Koruny české Karel I. z Lichtenštejna konvertoval ke katolictví 
v době předbělohorské a část svého majetku nabyl sňatkem 
s Annou Marií Šemberovou z Boskovic. Rok 2023 je výročím získání 
Opavského (1613) a Krnovského (1623) knížectví Karlem I. z Lich-
tenštejna a ve Slezském zemském muzeu v Opavě se koná výstava 
Knížata z Lichtenštejna. Páni země Opavské a Krnovské. 

Obsáhlá expozice vyplňuje prostory v přízemí muzejní budovy. 
Uspořádána je chronologicky a zároveň tematicky – to umožnu-
je společenskou roli i mecenát Lichtenštejnů posoudit v plném 
rozsahu. Instalace obsahuje obrazy, sochy, listiny, kresby, grafiky, 

heraldické památky, knihy, zbraně, textilie, mince či předměty 
denní potřeby. Příběh lichtenštejnského vlastnictví Opavska a Kr-
novska (nepřímo i dalších regionů Moravy a Čech) je „vyprávěn“ 
počínaje Karlem I. z Lichtenštejna, jeho potomky a předměty 
s nimi souvisejícími – právní rámec zastupují např. listiny o udělení 
Opavského a Krnovského knížectví v léno či písemnosti spojené 
s výkonem moci Janem Adamem Ondřejem z Lichtenštejna ve 
vztahu ke stavům obou knížectví a jejich úředním strukturám re-
prezentovaných ukázkami heraldické výzdoby erbovní galerie 
bývalé stavovské sněmovny v opavském minoritském klášteře. 
Obrazové portréty a fotografie přinášejí vizuální podobu rodo-
vých příslušníků – od Karla I. z Lichtenštejna až po Jana II. z Li-
chtenštejna, mecenáše a donátora Slezského zemského muzea 
v Opavě i jiných kulturních institucí. Válečné časy, kdy žil Karel I. 
z Lichtenštejna, jsou připomenuty unikátně dochovanými bo-
jovými prapory, např. Adama Václava Těšínského. Obsáhle je 
pojednáno o církevním mecenátu Lichtenštejnů (poutní kostel 
Panny Marie Sedmibolestné a Povýšení svatého Kříže na Cvilíně 
- jeho historii, výzdobě i následné tradici poutí je věnován samo-
statný prostor výstavy) a doméně lichtenštejnského podnikání  
- lesnictví (vznik lovecko-lesnického muzea na zámku v Úsově) 
i s ním související myslivosti. V expozici je také vystaven soubor 



Zátorský
zpravodaj

červenec
srpen

6

  Občanské záležitosti

CCíílleemm  jjee  ŽŽÁÁKK  

ŠŠkkoollaa  jjssoouu  lliiddéé  

II  cceessttaa  mmůůžžee  bbýýtt  ccííll  

MMaallíí,,  ssllaabbíí,,  ssiillnníí,,  jjiinníí……  
mmůůžžee  bbýýtt  ccííll  

Malá Velká škola     

 
Milí čtenáři Zátorského zpravodaje, 
jistě jste už zaznamenali, že v naší škole se změnilo vedení. Je tedy na čase, abych se vám, jako nový 
ředitel, trošku představil a seznámil vás s tím, kam bych rád naši školu vedl. Jmenuji se Petr Studnička  
a bydlím i s rodinou v Krnově. Dosud jsem působil jako školní psycholog na velké městské krnovské škole. 
Na místo ředitele mě přilákala především možnost budovat „Malou- Velkou školu“. Zátorská škola mi 
totiž připadne tak akorát „malá“ na to, aby si zachovala svou vzácnou venkovskou identitu a dostatečně 
„velká“ na to, aby v ní mohlo probíhat vzdělávání dětí v podstatě „od pacholátka po jinocha“ – vlastně 
celých 12 let! To je dost času a obrovská šance pro kvalitní vzdělávání. A to je také můj hlavní cíl: 
zajistit kvalitní vzdělávání dostupné všem, kdo na ZŠ a MŠ Zátor mají svůj školní „domov“.  
  

                               Za jádro pedagogické práce v dnešní době považuji důraz na vybavení žáka kompetencemi pro 
kvalitní život ve světě, který bude určitě jiný než svět jeho učitelů a rodičů. Základem je samozřejmě zážitek úspěchu, 
který by měl potkat každého žáka. Neznamená to ovšem absenci výzev, stimulace, výkonu anebo nepohodlí - to jsou 
pevné součásti cesty k úspěchu. Jde o rovnováhu pohody, výkonu, vůle a pocitu naplnění.  
     

                                Základnou kvalitní školy jsou kvalitní lidé, které – pevně věřím - ve školním týmu máme. Učitel, 
který není v pohodě, nemůže samozřejmě rozvíjet pohodu ani úspěch svých žáků. Proto chci u všech zaměstnanců školy 
posílit (kromě nezbytné oborové profesionality) i vnitřní hodnotovou orientaci, pocit bezpečí a hrdosti na svou profesi. 
Stejně tak rodiče dětí mají ve fungování školy zásadní roli. A nejde jen o domácí přípravu žáků a spolupráci na životě školy, 
která již nyní v mnoha případech funguje skvěle. Spíše vnímám jako důležité zvýšit povědomí o pedagogických metodách 
výuky a celkové péči o všestranný rozvoj dítěte tak, aby se rodič i učitel mohli shodnout na tom, že se dítěti dostává toho 
nejlepšího, co může škola i rodina dát. 

                                     
                                            Co se týče samotných metod výuky, je hezké je zkoumat, měřit jejich účinnost a hledat ty 

nejlepší, ale ve výsledku zůstává hlavní úkol školy doslova  „triviální“ – tedy předat „trivium“: čtení, psaní a počítání. Co 
se ovšem rychle mění, jsou požadavky dnešní doby na porozumění textu (např. právní kličky), vyhodnocení důležitosti 
informací (orientace v oceánu informací, kterým nás media zaplavují každý den) a umění včas se rozhodnout pro správné 
řešení. Prostá hodina čtení pak jednoduše musí zohlednit dovednost kritického myšlení a matematika nemůže minout 
např. finanční gramotnost a zákony logiky. V předmětech typu dějepisu nebo přírodovědy je pak daleko důležitějším 
úkolem vzbudit v žákovi zájem o obor a naučit jej například řešit úkoly týmově, než z něj „vydobýt“ konkrétní znalosti 
typu „láčkovci/členovci/psohlavci“      . Rozhodně tím nechci říct, že konkrétní znalosti jsou nedůležité, ale nesmí nám 
uniknout jejich smysl a použitelnost pro kvalitu budoucího života žáka. V tomto smyslu jsou daleko důležitější dovednosti, 
které se žák učí „po cestě“ než samotné učivo. Takže nezbývá než dát za pravdu skupině „Mňága a Žďorp“, že „i cesta může 
být cíl“ (respektive T. S. Eliotovi, který je autorem této dnes hojně užívané věty).  
 
                                                                 Říká se, že řetěz je tak silný, jak silný je jeho nejslabší článek. Věřím, že takových „řetězů“ 
má škola i obec celou řadu, a proto nechci zapomenout:  

1) Na ty nejmenší v mateřské škole: jsou naší nadějí do budoucna, rostou z nich budoucí žáci, a proto máme velkou 
šanci dát jim hned na počátku zažít pocit péče a bezpečí, ale také chuť něco dokázat a umět se u toho domluvit 
s ostatními. Pro výuku v MŠ to znamená vyvážený mix hry, péče, zábavy a citlivé socializace.   

2) Na ty, kteří mají nějaký handicap: podpora dětí a žáků s hadicapem je dnes samozřejmostí a také naše ZŠ a MŠ má 
připravený dostatečný systém podpůrných patření. Jako citlivou zde vnímám rovinu komunikace s rodiči a zapojení 
těchto dětí do třídních kolektivů.  Již nyní je ve škole „plná sestava“ odborníků, kteří o děti se znevýhodněním pečují. 

3) Na silné, kteří v něčem vynikají: péče o nadané žáky je oblastí, kterou si přináším ze své dosavadní praxe a rozhodně 
chci podpořit všechny žáky, kteří buďto vynikají, nebo jdou za nějakým jasným cílem. Inteligence není jen o rozumu…  

Každý člověk je jiný, a je jedno, jestli je to žák, učitel, pracovník v provozu nebo rodič... Důležité je, aby každý měl možnost 
svou osobnost užitečně otisknout do společného obrazu obce a školy. Věřím, že k tomuto vzájemnému poznávání 
budeme mít ve školním roce 2023/24 dostatek příležitostí a těším se na mnohá nová osobní setkání! A kde? Kromě řady 
tradičních školních a obecních akcí mě můžete samozřejmě ulovit v letu přímo ve škole, anebo si počíhat třeba v lese, kam 
unikám na kole přeskakovat kameny a kořeny, nebo na sjezdovce, kterou rád vyšívám carvingovými oblouky, a pak třeba  
u dalekohledu, ve kterém se snažím najít nové hvězdy a tajné světy. Anebo na mě nastražte „jen“ dobré pivo (IPA rulez!). 
Závěrem děkuji všem předešlým ředitelům za odvedenou práci, kterou přebírám a obci za vstřícnost a chuť k rozvoji! 

se srdečným pozdravem:         Petr Studnička, ředitel naší krásné školy 

cenných lichtenštejnských ražeb, ale více měla být vysvětlena 
účast Karla I. z Lichtenštejna na řízeném ekonomickém úpadku 
země, kdy byl, jako člen pobělohorského mincovního konsorcia, 
odpovědný za znehodnocování peněz, na kterém se obohatil. 
V dějinných souvislostech je ovšem objektivně posouzena pozitiv-
ní úloha následujících generací příslušníků rodu v péči o majetek 
i rozvoj Opavska a Krnovska (nepřímo i dalších regionů Moravy 
a Čech), např. filantropická činnost hraběnky Marie Eleonory Ha-
rrachové roz. z Lichtenštejna, majitelky panství a zámku v Kuníně, 
kde se v zámecké škole vzdělával i budoucí historik František Pa-
lacký. 

Výstava je doplněna (mimo expozici) informacemi o dějinách 
Slezského zemského muzea v Opavě, neboť bylo postaveno na 
místě v 19. století zbořeného opavského zámku Lichtenštejnů 
a na pozemku věnovaném jeho významným donátorem knížetem 
Janem II. z Lichtenštejna. Od smrti knížete Jana II. z Lichtenštejna 
v roce 1929 se odehrálo mnoho událostí, které ovlivnily přítomnost 

a vazby Lichtenštejnů k zemi, kde dříve vlastnili majetek. Součas-
ný panující kníže Hans Adam II. z Lichtenštejna se jako zapůjčitel 
čtyřiceti exponátů i finančním příspěvkem podílel na uspořádání 
výstavy Knížata z Lichtenštejna. Páni země opavské a krnovské 
a tím navázal na svého předchůdce Jana II. Výstava je koncipována 
na odborné úrovni, která odpovídá jejímu mimořádnému významu 
a potvrzuje skutečnost, že Lichtenštejnové byli ve stavovské i ob-
čanské společnosti obyvateli zemí Koruny české a posléze Česko-
slovenska pouze v sepětí zemském, nikoliv národnostním. 

Výstava Knížata z Lichtenštejna. Páni země Opavské a Krnovské 
– autor: Ondřej Haničák, koordinace: Denisa Hradilová, odborná 
spolupráce: Irena Korbelářová, Johann Kräftner, Karel Müller, 
Arthur Stögmann, Michael Schweller – Slezské zemské muzeum 
v Opavě ve dnech 24. 5. 2023 – 28. 1. 2024 

Autor textu:
Stanislav Vaněk 
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Okénko pro chytré hlavy a hlavičky
Správné odpovědi z minulého čísla: 
1. Je možné, abys dostal z čísla 19 a dostal číslo 20? 
(Nemáme jen naše obvyklá čísla). Římská čísla: XIX = 19, odebereme I, takže XX = 20. 
2. Austrálie má 9 časových pásem. Používá se časová zóna hlavního města Canberry. Např: Je-li u nás 19 hodin, tak v Austrálii je již nový den,
tedy 3,00 hodin. 
3. Na všech čtyřech polokoulích Zeměkoule leží Afrika. 
4. Vládce kmenového svazu Slovanů v 7. století byl franský kupec Sámo. 
5. První plynná planeta našeho planetárního systému je Jupiter (největší). 
6. Nejdelší řeka v České republice je Vltava. 

Otázky jsou:
1. Jakým písmenem je v římských číslicích označováno číslo padesát? 
2. Nejvyšší horou Evropy je velmi často označován Mont Blanc, ovšem zde dochází již dlouhá léta stereotypně k omylu, protože ten měří
jen 4 810 metrů nad mořem. Ještě vyšší je hora, která měří 5 642 metrů nad mořem. Jak se jmenuje a ve kterém pohoří se nachází? 
3. Nejdelší řeka světa dlouhá 7 062 km? Jméno a kontinent. 
4. Jméno třetího největšího města USA, které je centrem státu Illinois? 
5. Kolik nul má bilión? Pozor, pokud se zeptáte Čecha, dostanete jinou odpověď, než když se zeptáte Američana nebo Brazilce . 
6. Část pankreasu (slinivky břišní) , je významná její část, která produkuje hormon inzulín, 
kdy při jeho nedostatku trpí člověk cukrovkou. Jak se tato část pankreasu jmenuje? 

Správné odpovědi v dalším čísle Zpravodaje.			   Autor: RNDr. Zdeněk Románek

 

       Jubilanti
Anna Pazderová
Marie Křiváková

Blahopřejeme
a do dalších let přejeme dobré zdraví,
štěstí a rodinnou pohodu.

 

       Rozloučili jsme se
Marta Tylová

Pozůstalým projevujeme
upřímnou soustrast.

CCíílleemm  jjee  ŽŽÁÁKK  

ŠŠkkoollaa  jjssoouu  lliiddéé  

II  cceessttaa  mmůůžžee  bbýýtt  ccííll  

MMaallíí,,  ssllaabbíí,,  ssiillnníí,,  jjiinníí……  
mmůůžžee  bbýýtt  ccííll  

Malá Velká škola     

 
Milí čtenáři Zátorského zpravodaje, 
jistě jste už zaznamenali, že v naší škole se změnilo vedení. Je tedy na čase, abych se vám, jako nový 
ředitel, trošku představil a seznámil vás s tím, kam bych rád naši školu vedl. Jmenuji se Petr Studnička  
a bydlím i s rodinou v Krnově. Dosud jsem působil jako školní psycholog na velké městské krnovské škole. 
Na místo ředitele mě přilákala především možnost budovat „Malou- Velkou školu“. Zátorská škola mi 
totiž připadne tak akorát „malá“ na to, aby si zachovala svou vzácnou venkovskou identitu a dostatečně 
„velká“ na to, aby v ní mohlo probíhat vzdělávání dětí v podstatě „od pacholátka po jinocha“ – vlastně 
celých 12 let! To je dost času a obrovská šance pro kvalitní vzdělávání. A to je také můj hlavní cíl: 
zajistit kvalitní vzdělávání dostupné všem, kdo na ZŠ a MŠ Zátor mají svůj školní „domov“.  
  

                               Za jádro pedagogické práce v dnešní době považuji důraz na vybavení žáka kompetencemi pro 
kvalitní život ve světě, který bude určitě jiný než svět jeho učitelů a rodičů. Základem je samozřejmě zážitek úspěchu, 
který by měl potkat každého žáka. Neznamená to ovšem absenci výzev, stimulace, výkonu anebo nepohodlí - to jsou 
pevné součásti cesty k úspěchu. Jde o rovnováhu pohody, výkonu, vůle a pocitu naplnění.  
     

                                Základnou kvalitní školy jsou kvalitní lidé, které – pevně věřím - ve školním týmu máme. Učitel, 
který není v pohodě, nemůže samozřejmě rozvíjet pohodu ani úspěch svých žáků. Proto chci u všech zaměstnanců školy 
posílit (kromě nezbytné oborové profesionality) i vnitřní hodnotovou orientaci, pocit bezpečí a hrdosti na svou profesi. 
Stejně tak rodiče dětí mají ve fungování školy zásadní roli. A nejde jen o domácí přípravu žáků a spolupráci na životě školy, 
která již nyní v mnoha případech funguje skvěle. Spíše vnímám jako důležité zvýšit povědomí o pedagogických metodách 
výuky a celkové péči o všestranný rozvoj dítěte tak, aby se rodič i učitel mohli shodnout na tom, že se dítěti dostává toho 
nejlepšího, co může škola i rodina dát. 

                                     
                                            Co se týče samotných metod výuky, je hezké je zkoumat, měřit jejich účinnost a hledat ty 

nejlepší, ale ve výsledku zůstává hlavní úkol školy doslova  „triviální“ – tedy předat „trivium“: čtení, psaní a počítání. Co 
se ovšem rychle mění, jsou požadavky dnešní doby na porozumění textu (např. právní kličky), vyhodnocení důležitosti 
informací (orientace v oceánu informací, kterým nás media zaplavují každý den) a umění včas se rozhodnout pro správné 
řešení. Prostá hodina čtení pak jednoduše musí zohlednit dovednost kritického myšlení a matematika nemůže minout 
např. finanční gramotnost a zákony logiky. V předmětech typu dějepisu nebo přírodovědy je pak daleko důležitějším 
úkolem vzbudit v žákovi zájem o obor a naučit jej například řešit úkoly týmově, než z něj „vydobýt“ konkrétní znalosti 
typu „láčkovci/členovci/psohlavci“      . Rozhodně tím nechci říct, že konkrétní znalosti jsou nedůležité, ale nesmí nám 
uniknout jejich smysl a použitelnost pro kvalitu budoucího života žáka. V tomto smyslu jsou daleko důležitější dovednosti, 
které se žák učí „po cestě“ než samotné učivo. Takže nezbývá než dát za pravdu skupině „Mňága a Žďorp“, že „i cesta může 
být cíl“ (respektive T. S. Eliotovi, který je autorem této dnes hojně užívané věty).  
 
                                                                 Říká se, že řetěz je tak silný, jak silný je jeho nejslabší článek. Věřím, že takových „řetězů“ 
má škola i obec celou řadu, a proto nechci zapomenout:  

1) Na ty nejmenší v mateřské škole: jsou naší nadějí do budoucna, rostou z nich budoucí žáci, a proto máme velkou 
šanci dát jim hned na počátku zažít pocit péče a bezpečí, ale také chuť něco dokázat a umět se u toho domluvit 
s ostatními. Pro výuku v MŠ to znamená vyvážený mix hry, péče, zábavy a citlivé socializace.   

2) Na ty, kteří mají nějaký handicap: podpora dětí a žáků s hadicapem je dnes samozřejmostí a také naše ZŠ a MŠ má 
připravený dostatečný systém podpůrných patření. Jako citlivou zde vnímám rovinu komunikace s rodiči a zapojení 
těchto dětí do třídních kolektivů.  Již nyní je ve škole „plná sestava“ odborníků, kteří o děti se znevýhodněním pečují. 

3) Na silné, kteří v něčem vynikají: péče o nadané žáky je oblastí, kterou si přináším ze své dosavadní praxe a rozhodně 
chci podpořit všechny žáky, kteří buďto vynikají, nebo jdou za nějakým jasným cílem. Inteligence není jen o rozumu…  

Každý člověk je jiný, a je jedno, jestli je to žák, učitel, pracovník v provozu nebo rodič... Důležité je, aby každý měl možnost 
svou osobnost užitečně otisknout do společného obrazu obce a školy. Věřím, že k tomuto vzájemnému poznávání 
budeme mít ve školním roce 2023/24 dostatek příležitostí a těším se na mnohá nová osobní setkání! A kde? Kromě řady 
tradičních školních a obecních akcí mě můžete samozřejmě ulovit v letu přímo ve škole, anebo si počíhat třeba v lese, kam 
unikám na kole přeskakovat kameny a kořeny, nebo na sjezdovce, kterou rád vyšívám carvingovými oblouky, a pak třeba  
u dalekohledu, ve kterém se snažím najít nové hvězdy a tajné světy. Anebo na mě nastražte „jen“ dobré pivo (IPA rulez!). 
Závěrem děkuji všem předešlým ředitelům za odvedenou práci, kterou přebírám a obci za vstřícnost a chuť k rozvoji! 

se srdečným pozdravem:         Petr Studnička, ředitel naší krásné školy 
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Tento zpravodaj vychází pravidelně v posledním týdnu každého sudého měsíce ZDARMA. Vzhledem k vymezenému rozsahu 
čísla si redakční rada vyhrazuje právo na úpravu, popřípadě krácení dodaných příspěvků. Do 12. dne sudého měsíce lze 
podávat návrhy na příspěvky v tištěné podobě do kanceláře OÚ Zátor nebo elektronicky na e-mail obec@zator.cz - Inzerce: 
po dohodě za úplatu - Informace o obci Zátor na www.zator.cz - Zátorský zpravodaj vydává: OÚ Zátor & Yesss promotion s.r.o. 
Vychází 1x za dva měsíce - Redakční rada: Salome Sýkorová, Jana Kadlčíková - povoleno MK ČR pod ev . č.: EV14400

  Pozvánky

Hry bez hranic Verše Petry Kadlčíkové

Divadelní představení
Manželské vraždění 

Traktoriáda

Dne 9. 9. 2023 od 9:00 na fotbalovém hřišti v Zátoru. Akci přije-
dou podpořit naši přátelé z Chrzastowic. 10 zdatných sportovců 
bude soutěžit a zbytek autobusu bude aktivně fandit. Bude ukra-
jinské družstvo, polské družstvo, družstvo za Moravskoslezský 
kraj, dětské družstvo ze ZŠ Zátor a družstva z obcí Mikroregionu 
Krnovsko. Účast přislíbily tyto obce: Brantice, Čaková, Jindřichov, 
Krnov, Zátor, Krasov, Lichnov, Úvalno a Býkov - Laryšov.

Dne 17. 9. 2023 v 16:00 v kapličce se můžete v příjemném prostře-
dí při svíčkách zaposlouchat do veršů Petry Kadlčíkové, které do-
provodí zpěvem. Občerstvení zajištěno.

Dne 27. 9. 2023 v 18:30 v sálu KD Zátor.

Dne 16. 9. 2023. Všechny potřebné informace najdete na strán-
kách Traktoriády.

Hry bez hranic

Mikroregion Krnovsko a obec Zátor

Vás zve na

Hry

bez

hranic

sobota 9. 9. 2023 od 9:00 hodin
prezence týmů na fotbalovém hřišti v Zátoru
(Loučky 225, 793 16 Zátor)

Přijďte fandit borcům a kamarádům z vaší vesnice!    
Pro soutěžní týmy jsou připraveny speciální týmové
soutěže zábavně-sportovního charakteru.
Disciplíny soutěžící prověří v mnoha neobvyklých
dovednostech a činnostech. 
Vytvořte obecní tým o min. 10 max. 12 členech s 
alespoň dvěma ženami a přidejte se!

HHeesslloo  ddnnee::  Strávit den společně, aktivně a radostně.

                OObbččeerrssttvveenníí  zzaajjiissttěěnnoo  !!!!!!

www.mikroregionkrnovsko.cz
Více informací: Pavel Antony / 736 203 667 / antony.pavel@seznam.cz


